
Nr- 67. Anul LXXYII.Braşov Duminecă 23 Martie 15 Aprilie) 1914

Pe un an . . . 24 Gor. 
Pe o jnm. de an 12 „ 
re trei luni. . . 6 „

Pentru Romftnla şl 
străinătate:

Pe un an . . . 40 'ei. 
Pe o jnm. de an 20 „

ABONAMENTUL

TELEFON SK 928 Z IA R  POLITIC  NAŢIONAL.

R E D A C Ţ I A  
Şl A D M I N I S T R A Ţ I A  

TArflul Inului Nr. 30

INSERATELE  
ae primesc la adminis 
trahie Preţul după tarif 

şi îndoială.

Manuscrisele nu «e în- 
napoiaxă.

Conflictul geraiano-rus.
Berlin, April 1914.

Polemica ziarelor germano-ruse 
continuă a preocupa lumea politică.

După primele zile ale violentei 
campanii a ziarelor germane contra 
Rusiei, ziarul „ Nor ddeutsche Zeitung “ 
a publicat o notă oficioasă prin care 
nu se solidariza cu campania înce
pută, însă spiritele nu s’au liniştit. 
Campania a continuat, presa ger
mană arătând că este lipsită cu to
tul de sângele rece în faţa calmului 
ziarelor ruseşti. Deşi ministrul de 
război al Rusiei a declarat făţiş că 
armata rusească se pregăteşte nu 
numai pentru defensivă, ci şi pentru 
ofensivă, ceeace înseamnă o ame
ninţare directă a Germaniei, totuşi 
această declaraţie a fost mai mult 
exploatată în străinătate decât in 
Rusia. Pregătirea de'război a Ru
siei va fi dovedit Triplei alianţe şi 
în special Germaniei că Franţa este 
sigură de alianţele sale. Ziarele ger
mane se vor calma de bună seamă 
în curând, înţelegând că Rusia nu 
face altceva decât ceeace însăş Ger
mania a făcut cea dintâi; se înar
mează mereu.

Ziarele ruseşti „Novoie Vre- 
m ia“ şi „ Rossia“ au răspuns la 
campania violentă a ziarelor ger
mane printr’o propunere nu atât de 
nouă: alianţa Angliei, Fra n ţe i, 
Germaniei, Ăi Rusiei.

După acele ziare această alianţă 
re?olvind toate litigiile dintre diver
sele popoare, ar putea fi preludiul 
păcei europene. Ţap ispăşitor al a- 
cestei alianţe ar fi monarhia Hab- 
sburgică. Conflictul latent dintre 
Franţa şi Germania ar dispare în
tru cât Alsacia şi Lorena ar fi îna
poiată patriei de care a fost desli- 
pită acum 43 ani. Germania ar că
păta teritoriul locuit de populaţiile 
germane din Austria. Ungaria şi 
Boemia ar deveni state independente. 
Italia şi-ar anexa Triestul şi Fiume. 
In fine România ar căpăta terito
riile locuite de Români, azi sub do
minarea austro-ungară.

Această ingenioasă propunere 
a ziarului rusesc, prin care în ade
văr multe din chestiile în litigiu ar 
căpăta o rezolvare, a fost yiu co

mentată de presă. Totuşi această 
propunere ridică noui probleme. Ger
mania ajungând dela marea Baltică 
la marea Mediterană ar domina co
merţul mondial şi ar putea înfrânge 
forţa maritimă în Anglia. Alături de 
Anglia, Italia ar fi cea dintâiu cari 
ar protesta contra acestui proiect —  
deşi i-se asigură încorporarea Tries- 
tului, a frumosului Fiume şi a unei 
părţi din Dalmaţia —  deoarece şi-ar 
vedea diminuată cu mult forţa sa 
în Mediterana, pe care o visează a 
deveni o mare latină.

Chiar din sânul Germaniei, care 
prin acest proiect devine cea mai 
puternică forţă din lume, s’ar ri
dica protestări. Prusia n’ar putea 
admite să i-se scadă cu nimic pre
ponderenţa şi rolul de director pe 
care*l are în mijlocul statelor fe
derale.

Germanii din Austria cari se 
deosebesc de ceilalţi prin caracterul 
lor deosebit şi mentalitatea lor anu
mită, ar pretinde un prim loc în 
politica vastului imperiu ce ar cu
prinde toată Europa centrală, aceas
ta în dauna unora din actualele 
state federale.

Dar oare Austro-Ungaria n-ar 
face încercări disperate în faţa aces
tei tentative?

Oare tradiţia habsburgică de 
atâtea ori seculare nu va găsi noui 
forţe cari să o salveze ?

E greu a fi proroc. Istoria nu 
êste o ştiinţă, care să formuleze legi 
matematice în baza cărora să se 
poată prevede ce taine de nepătruns 
ascunde viitorul şi ce soartă rezervă 
destinul popoarelor.

Neavând legi, avem numai cu
noştinţele trecutului şi simţul reali
tăţilor faptelor istorice, după cari 
putem vedea încotr’o se îndreaptă 
evoluţia societaţei şi a popoarelor. 
Insă nu putem fixa cu exactitate 
când se va produce cutare fenomen 
sau anumit eveniment. In vieaţa 
popoarelor, ca şi a societăţei în ge
neral, sunt unele fapte cari se pro
duc în momente neaşteptate, eveni
mentele desfăşurându-se cu toată 
impetuozitatea lor, în afară de toate 
prorocirile şi prevederile.

Conflictul germano-rus nu mai 
este la ordinea evenimentelor inter
naţionale a zilei. Polemica ziarelor

d i  U  u m i l i ş i .
— Păreri şi impresii lite ra re .—

Ultimele acorduri ale pianului 
tăcură. Afară începuse să cănte vântul 
pustiu de Ianuarie. Ochii negri, Inte
ligenţi ai artistei râdeau de mulţumire 
că armonia ehiemată la viaţă prin mâ- 
na-i măiastră a putut aduce evlavia în 
sufletele r&svrâtiţilor cari aoum rămă
seseră duşi pe gânduri. Fiecare gân- 
dindu-se la o lume ce ar fl putut fi 
aevea, dacă mai mare peste mâna de 
lut n’ar fl inconştienţa.

>Valktlra« lui Wagner. Zeiţa cu 
suflet mare, eu porniri eroice, aşa 
cum marele maestru şi-a incblpuit-o. 
La cântecul clapelor icoana ei îmi 
r&sare maestoasă în minte. Demnă şi 
atot covârşitoare prin mândria şi In
durarea ei. Măreaţă, aşa cum numai 
un suflet mare a putut-o întâlni vre
odată.

Din strălucirea din Wallhall este 
izgonită pentru mila şi fndr&sneala ei. 
Este stins nimbul nemurire! ei şi, drept 
culme, este condamnată de Wothan s& 
devie nevastă supusă celui dintâi mu
ritor ce o va deştepta cu sărutul Iul. 
Şi atunci ea, îngrozită de aeest gând, 
se roagă ;

>Dacă trebue să plec din WalIbaJl; 
dacă nu trebue să mai iau parte la 
opera t a ; dacă de acum trebue să fiu 
supusă bărbatului autoritar, —  laşului 
lăudăros nu mă da pradă. Să nu Oe un 
nemernic acei ce mâ va câştiga 1

»Păzeşte pe cea adormită eu 
spaimă oe sperie, iă ca numai un erou 
liber şi fără de frică  să mă găsească 
odată aicea pe stâncă. La porunca ta 
să se aprindă un foc. Flacăra pâlpîi- 
toarc să ’nconjoare stânca. Limbile ei 
să pârjolească, dinţii ei să fărâme pe 
cel care, laş fiind şi obraznic, ar In- 
drăsni să se apropie dc stâncă!...«

încântat de creaţlunea lui, W ag
ner însuşi a esclamat: Am ridicat un 
monument femeei, pe care de atâta 
vreme o visez 1

Din seara aceia am început să 
mă împrietenesc din nou cu un subiect, 
care mă preocupa de mult: Inspiratorii 
şi inspiratoarele. De ce nu avem opere 
mari, de ce trebue să ne mulţumim 
cu lucruri mărunte, sarbăde şi de cele 
mai multe ori să ne mângâem că cei 
puţin forma pretinsei opere de artă are 
ceva care se depărtează do bana
litate P

Odată începusem sâ mă Interesez 
de inspiratorii şi inspiratoarele noastre. 
Am cules nişte date, cari mi-au întărit 
convingerea că opera depiode foarte 
mult de inspirator sau inspiratoare. O 
carte, o nuvelă, o poezie, şi mai ales 
poezie banală nu poate fl inspirată 
decât de o persoană banală. Vorbesc, 
fireşte, de operele scriitorilor, cari fac 
parte din literatură, nu de negustorii 
de spanac, cari fac să urJe publicaţ'U- 
nile periodice de reclama neruşinată.

De ce a scris Cerna frumos? Pen- 
trucă era inspirat da un suflet supe-

va înceta pentru ca să se reînceapâ 
în alte împrejurări prielnice.

In vremea noastră de pace ar
mată, când toate ţările îşi măresc 
contingentele, îşi refac armatele şi in
troduc cele mai ingenioase mijloace 
de ucidere pentru a putea distruge 
pe adversar în cel mai scurt timp 
posibil, asemenea conflicte şi ase
menea ameninţări au devenit fapte 
normale.

Cine va asvârli seînteia care să 
aprindă iarba de puşcă din aer, nu 
se ştie. Vor căpăta conducătorii po
poarelor înţelepciunea evanghelistu
lui, pentru ca la masa verde a di
plomaţiei internaţionale, în numele 
marelui principiu democratic al na
ţionalităţilor, să se rezolve litigiile 
Europei actuale ? Puţin probabil. După 
cum am mai spus faţă în faţă sunt 
forţele păcii şi forţele răsboiului. 
Dacă în momentul actual puterea 
lor de echilibru este aceiaş nu se 
poate spune la ora actuală cari forţe 
vor fi înfrânte de evenimentele vii
toare.

In numele umanităţei nu putem 
dori decât ca forţele păcei să învingă 
totdeauna, fără însă ca prin această 
să se întunece şi să se îngenunche 
dreptul la viaţă al popoarelor mai 
mici şi al popoarelor de sub domi
nare străină.

al. negură.

C a r t ie r  a .  Camera^ ungară a ţi
nut eri o şedinţă, în care s’au îndeplinit 
unele formalităţi şi s’au prezentat ra
poarte. Momentul cel mai însemnat a 
fost prezentarea proiectului pentru îm
părţirea circumscripţiilor electorale, pe 
care îl dăm şi noi în extras. Proiectul 
a fost avizat comisiunii administrative 
pentru studiare.

S'au decis apoi ca viitoarea şe
dinţă să se ţină în 21 Aprilie c.

Chestiunea revizuire! tra- 
tatuluide Ia Bucureşti. Zilele tre
cute s’a publicat ştirea sosită din Roma, 
că guvernul austro-ungar vrea să pună 
din nou la ordinea zilei chestia revi» 
zuire* tratatului dela Bucureşti. Ştirea 
aceasta se desminte acum din loc com
petent austro-ungar şi italian.

rior. Nu trebue să uităm că sufletul 
artistului este barfa. Mâna care face 
Insă ca să vibreze coardele este inspi- 
ratorul. Şi de această mână depinde 
puterea şi căldura cântecului, lumina 
sau umbra tabloului, perfecţiunea for
mei de marmoră cioplită. De ce a scris 
Eminescu frjjmas? Era inspirat de un 
suflet ales şi gata de jertfe. Când se 
vor publica toate scrisorile Veronic&i 
Mlole, se va vedea ou câtă dragoste 
urmărea această femee‘ pe poet, cum 
1) Încuraja, cum ştia să’l aprecieze, 
să-i arâte părţile bune şi rele. Din ne
norocire aceste scrisori s’au răspândit 
ca făina orbului Şi aproape nu este 
intelectual care să nu fi văzut la >un 
prieten» o scrisoare trimeasâ de Ve- 
ronica Micle lui Eminescu.

Vezi tu, spune ea într’o scrisoare, 
de ce am început să scriu poezii? Pen
tru că tu eşti un geniu mare. Şi mă 
gândeam că, pentru a fl vrednică de 
tine, o femee trebue să fie şi ea mare. 
Iar eu voiam sâ fiu vrednică de tine. 
Voiam să mă arăt că am şi eu însuşiri 
deosebite.

Cam acestea sunt cuvintele din 
scrisoarea văzută de mine. Şi nădăj- 
duesc, că deţinătorul ei, fiind un ma- 
g ‘strat cinstit, o va publica odată !n 
întregime. In orice caz e mărturisirea 
preţioasă a inspiratoarei marelui poet, 
mărturisire care ne face sâ Înţelegem 
acum cât de firesc era să cânte Emi
nescu aşa cum a cântat, câtă vreme 
se afla îu faţa unei femei, care, spre a 
I  vrednică de el, începuse sâ scrie 
versuri, deşi nu era sigură că are a- 
ceastă vocaţie,

Politica onui mare
ziar rusesc-

Ce spune primredactorul zia
rului „Novoie Vremia“ unui 

ziarist maghiar.
Cunoscutul ziarist maghiar 

A d orján  Andor, care la timpul său 
a dat publicităţii m ult discutatul 
in tarviev  cu contele Czernin, pe
trece actualm ente în Petersburg, 
unde solicitează părerile  cercurilor 
oficiale şi neoficiale ruseşti asupra 
chestiunilor mari dela ordinea zilei, 
pe cari Ie publică apoi în ziarul 
„ A z  Est“ . E foarte interesantă an
cheta aceasta, căci ne lasă să în
trezărim  gândurile de cari sunt 
frăm ântaţi bărbaţii de stat ai 
Rusiei.

E  desigur însă o m are deo
sebire în tre cele ce se spun de 
bărbaţii de stat ruşi, cari ocupă 
posturi responzabile şi prin urm are 
trebuie să fie  mai rezervaţi, şi Intre 
cei cari nu ocupă porto fo lii de 
m iniştri. Aceasta ne-o dovedeşte, 
cum nu se poate mai bîne, in ter
v ie va i apărut în n-rul de eri al 
ziarului #A z  E s tu cu prim redac
torul m arelu i ziar rusesc „N o vo ie  
V rem ja “ , F ilenko . Mai rar atâta 
sinceritate şi cutezanţă ca tocm ai în 
declaraţiunile făcute de acest zia
rist şi politician activ  ru s !

Iată în în tregim e acest in- 
te rv iev , care nu m ai are lipsă de 
nici un comentar, dar care v a  fi 
încă m ult discutat şi com entat cu 
deosebire de pressa germ ană:

Urăm Germanismul!

Recunosc, că Ungaria se află în o 
mare dilemă între cele două pericole: 
între Ruşi şi Germani. La noi nu mai 
există îndoială, că Ungaria se va alipi 
până la sfârşit strâns de tripla alianţă, 
e doar în dependenţă de Austria şi nici 
nu poate face altceva.

Este adevărat, există imperialism 
rusesc şi se pregăteşte marea răfuială. 
Urăm nesms rassa germană şi noi nu 
facem deosebire între Berlin şi Viena. 
Pentru noi amândouă au aceiaşi însem
nătate. Germania ne-a luat teritorii 
colosale. Europa este până la Elba 
slavă. împrejurimile Berlinului sunt 
siave. In ţinutul oraşului Lipsea venzii 
sunt slavi curaţi. Chiar şl numele lui 
Bülow e rusesc, Bjeloff. Situaţia aceasta

Fireşte, Veronica Micle se înşela, 
când credea că o femee poate fl mare 
şi vrednică de a fl cântată numai 
graţie faptului că şi ea are talent, f i  
poate în această părere greşită a ei 
trebuie căutat dramatismul frumoasei 
lor poveşti de iubire.

O femeo poate fi mare prin sin
ceritatea ei, prin bunul ei simţ, prin 
cultura ei, prin bunătetea ei, prin dis
preţul ce’l arată minciunilor conven
ţionale. Să nu uităm că in definitiv 
modelul clasic de femee ni’i dă tot 
Cornelia mama Grachilor. Ş i să nu 
uităm că Doamna de Stein va trăi 
prin opera lui Goethe mai mult decât 
toate scriitoarele contemporane ei. De 
acest adevăr Veronica Micle . probabil 
nu’şi dedea seawa. Oricum icoana ei 
răsare aşa de senină în mintea noas
tră când vedem că şi-a dat seama de 
rolul ei in viaţa sufletească a poetu
lui.

Cercetând mai de aproape, uşor 
te poţi convinge că, cel puţin Ja noi, 
inspiraţia artiştilor nu vine nici odată 
din lumea sus pusă, da acolo de unde 
e aur şl fast. Şi doar această lume 
nu este cetate cu porţile ferecate pen
tru poeţi. Şi cu toate acestea de acolo 
nu vin inspiraţii. De ce?

Pentrucă in acea lume nu vei 
întâlni pic de poesie. Pentru-că e o 
banalitate şi o spoială, un formalism 
Îngrozitor. Ori-ce individ din această 
lume e un rob al formelor. Iar robii 
cari trâesc de bună voe in lanţul tor-

trebuie să se schimbe. E de regretat, 
că, dacă nu în altceva, apoi în faptul că 
Rusia a fost câştigată pentru împărţi
rea Poloniei şi prin aceasta am ajuns 
în duşmănie cu un mare popor slav, 
în faptul acesta s’a manifestat geniul 
politic a lui Frideric al 2-lea. Să spe
răm însă, că această greşeală se va pu
tea odată repara, şi, dacă nu pentru 
altceva, atunci tocmai pentru aceasta 
trebuie să ne măsurăm odată cu Nemţii.

Dar aceasta să nu te mire, căci 
trebuie să cunoşti testamentul politic 
al Ţarului Nicolae I. Pe acest autocrat, 
cel mai mare patriot rus, l-a jignit 
adânc împărţirea Poloniei. In conse
cinţă cu cât mai mult Nemţii vor o- 
prima pe Poloni, cu atât mai mult ne 
vom bucura. Căci altfel ar întârzia ora 
liberării, pe care o vom face să bată cu 
un ceas mai curând, deoarece nu i-am 
putea rupe dela Austria, unde, precum 
se ştie, se bucură de libertate deplină. 
Planul nostru de-a elibera pe Poloni, 
nu e un plan nou. Acest plan şi l-a 
însuşit un mare partid rusesc, partidul 
cadeţilor. Deşi mişcarea s’a potolit în
tru câtva, gândul eliberării Polonilor 
trăieşte şl el se va realiza deodată cu 
victoria democraţiei, care va trebui să 
urmeze.

Cauzele urel.

Noi urăm Germanismul pe două 
motive. Urăm Germania, fiindcă avem 
să-i discutăm egemonia lumii şi urăm 
Austria, fiindcă a păcătuit în contra 
Slavilor din Balcani. Şi încă cât de 
prost! Austria a renunţat la Sandjak, 
fiindcă statul major austriac a crezut, 
că nu acest drum duce la Salonic ci 
direcţia liniei ferate Belgrad—Niş. Dar 
să te întreb : Să mai poate oare îm- 
pedeca unirea Sârbiei cu Muntenegru ? 
îndată după moartea lui Nichita unirea 
va urma şi atunci Serbia va ajunge la 
Adria.

Soartea României şi a 
statelor balcanice.

Ne-au ajuns şease luni de lucru 
ca să aducem România în alianţa bal
canică şi zădarnică a fost toată opu
nerea vîtejască a regelui Carol. Româ
nia latină îşi poate găsi un loc destul 
de potrivit în alianţa balcanică. Şi nu 
va f i  oare România şi mai strâns le
gată de această alianţă, când îi vom da 
şi cele patru milioane Români din Un
garia e) Bulgaria s-a burzucat acum, 
dar ce poate ea aştepta dela Austria ? 
Nimic. N avem decât să voim şi dinas
tia Bulgariei este peste noapte detro
nată. Din contră dacă vom presiona 
cât de cât asupra Serbiei şi Greciei, 
Bulgaria ar putea să capete Macedonia, 
Cavaia, Seres, Drama şi chiar şi Salo
nicul. Pentru ce nu i-am dat aceste 
când cu pacea dela Bucureşti ? Pentru oa 
să o ţinem în mână şi să-i-Ie dăm atunci,

meior neghioabe nu pot inspira decât 
ironii.

Cinc>nat Pavelescu a vrut să gă
sească în această lume poezie şi a 
plătit scump această copilărie, căci a 
trebuit să ia rolul de scriitor aşa 
cum Cirano de Bergerac, in splendidu-i 
monolog se mândreşte că nu este.

* *
*

Eram odată în redacţia unei re 
viste literare. Redactorul tocmai alegea 
cuvintele cu cari să respingă o bucată 
a unui colaborator, pe care’i preţuia. 
Era o scrisoare în versuri, care mă in
teresa tocmai pentru-că venea să întă
rească convingerile mele.

»0 , nu, poete dragă I Cântarea ta divină 
»Va face să tresară o floare în grădină 
»Şi stânca o s’o mişto din împietrirea ei, 
»Dar n’o să mişte gândul robit de ior-

me — al el.
»Căci nu’nţelege dânsa menirea de-a trezi 
»In pieptul tău avântai şi lumi de armonii, 
»Mândria de-a fl doamna sublimei in

spiraţii
»Ce va’udrepta spre soare atâtea gene

raţii ! . . .

— De ce nu o publici?
Redactorul zâmbi.
— Prietenul n’are dreptate I
—  Şi cu toate acestea, interveni 

autorul, convingerile înşirate acolo le- 
am plătit cu cei mai frumoşi ani din 
vieaţa m eal

In faţa unui suflet frumos nu se 
pot desfăşura decât gânduri şi imagioj
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când ne va face servicii nouă şi alianţei 
balcanice. Iar Serbia ? In schimb pentru 
Macedonia va căpăta ca despăgubire 
Bosnia-Herţegovina şi lliria.

O învăţătură pentru 
Unguri.

D~Voastră, Maghiarilor, ar trebui 
să v? servească ca învăţătură soartea 
Turciei. Turcia, cea atât de Împestri
ţată cu naţionalităţi, a fost dată peirii 
fiindcă pe lângă slăbiciunea ei internă 
s’a pus sub scutul triplei alianţe. Ur
marea a fost, că Germania s’a încuibat 
în Azia mică, Austria a luat Turciei 
Sandşacul, iar Italia Tripolisul. începând 
cu Bosnia până la Creta, toate perde- 
rile aceste Turcia are să le mulţu
mească triplei-alianţe. Făcând parte 
din trlpla-ententă Turcia n-ar fi perdut. 
Atunci n’am fi făurit alianţa popoarelor 
balcanice.

Noi nu voim să presionăm asupra 
Ungariei, ca să o atragem şi ca să re
nunţe la ideia ei de stat. Suntem însă 
siguri, că în situaţi un ea dată, Ungaria 
va ajunge să fi hambarul de bucate 
pentru necesităţile Germaniei, o uliţă 
înfundată a Germaniei sau în cel mai 
bun caz: o Elveţie, fără mare. Căci nu 
veţi spera doar, ca oraşul slav Fiumesă 
rămână, după marea Împărţire, în mâni 
maghiare

Cu aceste cuvinte prim-redac- 
tor Pilenko, care e şi profesor de 
drept international la universita
tea din Petersburg, şi-a încheiat 
expunerile sale, pentru a căror auten
ticitate răspunde, de sine înţeles, 
ziaristul maghiar.

U n  d o c u m e n t  p r e ţ i o s .  De
câte-ori şi-au ridicat cuvântul frun
taşii noştri în adunări publice precum 
şi în parlament pentru drepturile po
porului român din Ungaria, deputaţii 
maghiari şi întreaga lor pressâ se 
provoca cu predilecţie ia situaţia »in 
suportabilă« a Maghiarilor din Româ
nia, cari ar fi espuşi la cele mai into
lerabile neîndreptăţlri din partea gu
vernului şi a societăţii din România.

Toate desminţirile noastre şi chiar 
şi cele venite dela Maghiarii stabiliţi 
în România n’au putut convinge pe 
şovlniştil noştri de neadevărul celor 
susţinute de dânşii. Cu orice prilej 
le făcea o plăcere să reîmprospăteze 
povestea cu »suferinţele« Maghiarilor 
din legatul României, pentruca în mo
dul acesta să aţâţe opinia publică în 
contra noastră.

Acum ni se oferă din nou un 
preţios document, care reduce »sufe
rinţele« Maghiarilor din România la 
adevărata lor valoare. Un maghiar 
stabilit în România publică în nrul de 
eri al ziarului »Brassói Lapok« un 
prim* articol, în legătură cu pretinsul 
curent antimaghiar din România, dm 
care reţinem următoarele:

...In România trăiesc Maghiarii 
în număr foarte însemnat, cari se 
pot înmulţi fără nici o supărare şi 
cari se bucură chiar de mare tre
cere. N ’avera numai în număr fru-

frumoase. In faţa unui suflet mare un 
individ care are cât de puţin din darul 
muzelor, nu poate simţi decât respect 
şl evlavie. Femei, cari vedeţi pe Don 
Chişoţi făcând în faţa voastră pe spi
ritualii, făcând glume nesărate, fiţi si
gure că nu vă stimează. Nu vă stimea
ză pentru-că acest dar de a şti să sti
meze nu-1 au, sau voi n’aţi lost în sta
re să’i impuneţî.

• * *
Dacă ar fi permisă căutarea amân

durora dintre părinţii operei de artă, 
dacă s’ar putea publica date, ce frumos 
s’ar putea esplica din acest punct de 
vedere întreaga noastră mişcare litera
ră şl artistică. S’ar vedea atunci că 
n’avem opere mari, pentru-că lipsesc 
suflete mari cari să le inspire. Iar un 
suflet mare nu-1 poate da decât cultu
ra, cultura adevărată, nu spoiala care 
duce la robia greţoasă a formelor, a 
convenţiilor şi compromisurilor de tot 
soiul. Cultura adevărată, nu spoiala 
care, în loc de suflete, dă monştri, dă 
fardul, în faţa căruia o minte sănătoa
să s<ţ cutremură. Opera de artă, ca ori
ce făptură vie, nu este numai a unuia. 
Ea aie tată şi mamă. Şi dupăcum co
pii moştenesc calităţile părinţilor, tot 
astfel şi opera de artă va purta în ea 
calităţile inspiratorului şi ale esecuto
rului. O operă inspirată de un suflet 
mare, şi esecutată de un suflet ma
re, va fi operă trainică. Dacă îi lip
seşte una d^n aceste condiţiuni —  va 
fi ceva hibrid, ceva trecător, ca mani- 
festaţiunfie de viaţă superioară ale co
piilor născuţi din părinţi cum a dat 
D-zeu.

R. Silviu.

| mos şcoli maghiare ci şi so
cietăţi maghiare culturale şi sociale, 
în cari putem lucra neconturbaţi. 
Iar în vieaţa comercială şi econo
mică nu se poate simţi un curentjduş- 
man, ceea-ce după părerea mea, 
este de-o deosebită importanţă... etc. 
etc.

Am reprodus aceste rânduri, ca 
să le avem la îndemână pentru viitor.

Externe.
Deschiderea Sobranlei.

Aialtaeri s’a deschis sesiunea ex
traordinară a Sobraniel Prim-mi nistrul 
Radoslavof a dat citire discursului tro
nului care a fost primit cu arlatna- 
ţiuni entuziaste. Mesagiul motivează 
dizolvarea precedentei Sobranii, declară 
că relaţiunile Bulgariei cu marţle pu
teri sânt bune şi că guvernul se stră- 
dueşte a le face şi mai prietenoase. 
Legăturile cu imperiul otoman se des 
făşoară in sensul cel mai amical, dat 
fiind numeroasei© interese economice 
cari leagă ambele ţări. Delaţiunile cu 
toţi ceilialti vecini au fost restabilite 
şl se nădăjdueşte ca prin silinţele mu
tuale ele se vor îmbunătăţi din ce in 
oe mai mult. Viitorul Bulgariei este 
într’o muncă pacifică.

Mesagiu! anunţă că Sobrania va 
avea să se ocupe de o serie ds măsuri 
tinzând să asigure o situaţie economică 
şl financiară ţârei.

După cetirea mesajului s’a con
stituit biroul camerei.

Evenimentele din Albania.

—  Ministrul sârb la Petersburg 
Spalaicovici a primit o adresă urgentă 
dela primul ministru Pasici pentru a o 
comunica ministrului Sassonoir. Această 
notă anunţă că situaţia din Albania e 
extrem de gravă. Regiunile Elbasan, 
Podgoriţa şi Epirui au proclamat auto
nomia. Bandele albaneze au trecut 
frontiera sârbă, dar au fost alungate.

Programul noului guvern 
italian.

Noul preşedinte al consiliului de 
miniştri, Salandra, a făcut in şedinţa 
de alalaltaeri a camerei Italiene o de
claraţie asupra programului noului 
guvern. Palandra a spus Intre a ltele : 
Guvernul i-şi propune să rezolve cele 
mal grave şi mai urgente probleme 
actuale. Prima grijă va fi de-a veghea 
ca nimic să nu lipsească armatei eare 
luptă In Libia. Pentru fortificaţii, ar
mament, aeronautică etc guvernul va 
cere un credit estraordinar, care însă 
nu va trece peste suma de 200 mi- 
loaae. Primministrul Salandra a anun
ţat apoi mai multe reforme financiare 
şi măsuri de caracter social.

In ce priveşte directiva politicei 
esterne ea va rămânea aceeaşi ca şi In 
trecut.

Direcţia democratică.
—  Reflexiuni. —■

—  Fine. —

In chipul arătat în n-rul trecut, !a 
noi libertatea şi egalitatea au fost su
focate şi clasele dominante s’au nizuit 
să nimicească presto tot până şi do
rinţa acestor bunuri nepreţuite.

D. Maniu caracterizează In culori 
vii acestea păcate in contra libertăţii 
şi a egalităţii ce le-a comis politica de 
guvernare maghiară. Puterea de stat 
şi acelea clase sociale şi factorii, cari 
au pus mâna pe puterea statului, iden- 
tfficându-se cu însuşi poporul maghiar 
şi cultivând fără nici o rezervă remi
niscenţele patruzecişioptiste, nisuinţele 
de progres ale Românilor le«au socotit 
ca Îndreptate în contra statului şi, au 
tratat pe Români ca pe un element 
primejdios statului. Ei au fost priviţi 
ca stând Inafară de legi şi, s’au apli
cat toate energiile pentru stânjenirea 
vaiiditărei limbei române.

Iar în ce priveşte egalitatea, unde 
instituţional să asigură esclusivitatea 
şi situaţiunea de drept deosebită pen
tru milioanele unui neam, în paguba 
milioanelor celorlalte neamuri, acolo nu 
poate fi vorba de egalitatea de drept. 
Când susţine concepţiunea maghiară 
greşită că popoarele nemaghiare ale 
Ungariei nu pot fi recunoscute ca su
biecte de drept, ea preconiseazâ princi
piul inegalităţii, pentru că vesteşte 
că acestor popoare nu li-se cuvine 
nici un iei de drept.

Sistemul de guvernare maghiar 
pentru nulificarea politică a naţionali
tăţilor zeci de ani s’a folosit de mij
loace artificiale, cari au nimicit li
bertatea şi egalitatea.

El a susţinut zeci de ani o lege 
electorală pusă pe bazele colea mai 
strâmte care în partea materială culmi
nează în inegalităţi. Arondarea cercu
rilor electorale s’a făcut in un mod 
volnic. Iar în practica dela alegeri a- 
cest sistem a introdus mijloacele de 
forţă morală şi materială: volnicia şi

corupţfa şi soartea alegerilor a pus-o | 
in mâna administraţiei şi a reprezen- j 
tantului ei tipic: a »Domnului notar.«

In administrarea ţărei acest sis
tem a făcut stricăciuni mari. Pentruca 
să împedece orice mişcare politică a 
naţionalităţilor, în fruntea comitatelor 
au sus pe esponenţli guvernului şi a 
decretat centralizarea cu orice preţ. 
Astfel a sucees acestui sistem de gu
vernare să nimicească autonomia co
mitatelor, vrednice de altă soarte. Vi- 
rllismul şi esciusivismul de rassă şi de 
clase cu spiritul de intoleranţă a dat 
lovitura de graţie comitatelor, pe cari 
poporul maghiar însuşi le considera 
cândva de cetăţile de apărare a consti
tuţionalismului.

Sub acest sistem de guvernare 
fiireşte nici vorbă n’a putut fi de 
libertăţii publice. Libertatea cuvântului 
adecă libertatea de propagandă şi de 
cucerire a opiniei publice, prin graiul 
viu, libertatea de gândire, libertatea de 
întrunire şi de asociare, acestea atri
buţii necesari poporului suveran şi 
acestea comori a cetăţenilor liberi, la 
noi n’au existat Acestea libertăţi în 
mare parte tfau fost regulate prin lege, 
şi lăsate la disereţlunea organelor ad
ministrative de sub conducerea su
premă a guvernelor, de. aceea locul li
bertăţilor l-au ocupat prigonirile, şica
nele, vexările. Să înţelege că lipsa 
libertăţilor publice au simţit’o în pri
mul rând şi măi ales naţionalităţile.

Dar politica de guvernare n’a făcut 
să sângereze şi dorinţa democratică cu 
libertatea şi egalitatea ei.

Libertatea individului şi prin ea 
s cetăţenilor în genere, de a-şi apăra 
interesele ori sentimentele prin aso- 
ciare cu semenii ei şi astfel a lupta 
pentru drepturile sale, a fost Îngropată. 
Egalitatea cu dreptul egal la avantage 
comune a indivizilor şi a grupărilor de 
indivizi, dar aşa că fiecare individ şi 
flecare grupare de indivizi să se Îm 
părtăşească de acele în măsura contri- 
buirei sale la scopul comun şi a apti
tudine! sale, a fost zădărnicită.

Influinţa cetăţenilor şi a grupurilor 
de cetăţeni asupra mersului vieţei de 
stat, împărtăşirea lor în eserciţiui 
dreptului de suveranitate a statului, a 
fost redusă la minimul posibil

D-l Maniu scrie, că bărbaţii poli
tici maghiari se tem de desvollarea 
democratică a Ungariei speriaţi de aşa 
numita »primejdie a naţionalităţilor.«

In adevăr acesta a fost şi este şi 
azi argumentul politicei de guvernare 
maghiară şi politiei ani lor maghiari 
împotriva curentului democratic.

Numai cât politica de guvernare 
maghiară prin intenţiunea sa involuntar 
a legat , moartea naţionalităţilor de 
moartea democraţiei, a căreia este vii
torul.

D-l Maniu faţă de observarea, că 
partidul naţional român ca partid de
mocratic a trebuit să se ferească de tra
tative cu conţele Tisza scrie, că dânsul 
e convins că chestia naţionalităţilor, 
întocmai ca alte mari chestiuui ale ţă
rii, numai democraţia le va rezolvi. A- 
ceasta convingere încă după părerea 
d-Jui Maniu nu putea constitui motivul 
acceptabil de a face imposibilă rezolvi- 
rea chestiunii de naţionalitate, chiar şi 
unui guvern cu concepţiuni conser
vative.

De astă dată eu nu sunt de o 
părere cu d-l tManiu.

E cert că rezolvirea chestiei de 
naţionalităţi, după cum scrie d-l Ma
niu, ar fi dus cu un bun pas înainte 
munca democraţiei prin deschiderea u- 
nor noui şi puternice isvoare de forţe 
cari ar fi puse exclusiv în serviciul 
chestiunei democratice.

Numai cât direcţia politică a con
telui Tisza nu e o direcţie conservativă 
care din motive justificabile să se ali
pească de starea existentă şi să aibă 
nedumeriri pentru starea ce va fit ci e 
o directivă reacţionară şi retrogradă.

Contele Tisza este autorul legei 
noul electorale, în care ei pe motivul 
de a asigura preponderant claselor 
istorice maghiare şi a inteligenţei, vrea 
să perpetueze dominaţiunea de rassă 
şi de classe. Prin legea nouă de pressă 
încătuşează şl mai mult libertatea de 
gândire. Prin ordinaţi uni ministeriale 
stânjeneşte celelalte libertăţi politice.

Contele Tisza a mers până acolo 
de a introdus instuţionel mijloacele de 
forţă şl in parlament ca să sugrume 
libertatea cuvântului.

Toate acestea isprăvi ale contelui 
Tisza nu sunt decât ui marea politicei 
de guvernare maghiară îndreptată con
tra libertăţii şi a egalităţii. Toate dis
poziţiile reacţionare şi corupţia, care 
ocupa tot crai mult teren în sistemul 
de guvernare, arată că clasele sociale do
minante dela noi s-au uzat politiceşte 
şţ că forţele lor politice s-au epuizat.

De aceea în interesul vieţii de stat 
este lipsă de fotţe nouU pe cari nu Ie 
pot da decât naţionalităţile şi elementele 
democratice.

După părerea mea forţa împreju
rărilor constrânge naţionalităţie şi ele 
mentele democratice d*n ţară ca să 
lupte paralel împotriva sistemului de

guvernare actual şi să coopereze paralel 
pentru instituirea adevăratei libertăţi şi 
egalităţi spre mulţămirea şi fericirea 
tuturor locuitorilor acestei ţări.

Spre scopul acesta naţionalităţile 
trebue privite ca tot atâtea asociaţii 
fireştii cari prin limba, tradiţiile, trecu
tul lor Istoric sunt elementele cele mai 
patriotice pentru desvoltarea şi consoli
darea libertăţii şi egalităţii Aspiraţiu- 
nile naţionale şi culturale a naţionali
tăţilor pot afla îndestullre prin grupa
rea lor în corpuri politice autonome şi 
prin federalismul acestor corpuri po
litice.

Pe calea aceasta naţionalităţile şi 
elementele democratice din ţară nu vor 
putea realiza pactul politic şi prin el 
pactul social, căci evoluţia socială a 
noastră stă foarte departe de evoluţia 
statelor înaintate, unde chiar acum să 
întâmplă frământările sociale in direc
ţia aceasta. Insă ele vor pune bazele 
acestora prin realizarea sufragiului uni
versal adevărat şi apoi prin desvoltarea 
libertăţilor publice şi prin ele a liber
tăţii indivizilor şi a gupurllor de ce
tăţeni.

Prin urmare ideia politică despre 
Ardeal ca o Elveţie orientală în urma 
colaborărei naţionalităţilor şi a elemen
telor democrate înceta de a va fi o simplă 
utopie.

Contele Apponyi a avut dreptate 
când în camera maghiară şi-a esprimat 
temerea de curentul democratic. Con
tele Tisza asemenea a avut dreptate 
când s’a arătat îngrijat pentru parla
mentarismul dominaţiunei de clase şi 
de rase din cauza direcţiei democratice, 
căci această direcţie are să măture cu 
ajutorul naţionalităţilor politica lor de 
guvernare în pseudo-parlamentarismul lor.

Atâta pagubă I

Dr. George Pătăceanu.

Chestiunea română 
în camera magnaţilor.

In un raport scurt, ce ni s’a tri
mis eri din Budapesta, s’a remarcat 
făptui, că chestiunea română s’a discutat 
iarăş alaltăieri în şedinţa camerei mag
naţilor. A „pus-o pe tapet contele Ká
rolyi Gyula, căruia i-a răspuns episco
pul Hossu şi contele Tisza. Dăm azi 
mai pe larg vorbirile, îutre cari este 
caracteristică mai ales vorbirea lui 
Károlyi, pentru falşitatea şi obrăz
nicia ei.

Discursul lui Károlyi.

Cererile partidului naţional ro
mân —  a zis Károlyi, —  cuprinse în 
cele 11 puncte citite de cătră vicepre
şedintele partidului naţional român» 
dr. Theodor Mihályi, îq Cameră, sunt 
în contradicţie cu ideia statului naţio
nal unitar maghiar.

In apărarea ungurimei şi a pă
mântului strămoşesc, guvernul a dat 
dovadă de slăbiciune.

Tisza tinde să slabilescă un echi
libru intre unguri şi români pe când 
interesele ungurimei li cer să aibă un 
rol preponderant.

Instituţiuuue culturale precum şi 
şeolile medii româneşti conştitue un 
periool pentru Stat, căci elevii eşiţi 
din aceste şcoli nu adoptă cu nici un 
preţ ideea statului unitar maghiar.

Cât timp guvernul ungar are o 
atitudine rezervată, românii au o ati
tudine agresivă, ceeace s’a manifestat 
şi la întrunirea Ligei Culturale române, 
ţinută Dumicecă la Bucureşti, cu care 
ocazie am fost expuşi celor mai vehe
mente şi inexplicabile atacuri, iar au
torităţile româneşti nu s’au amestecat 
in mişcarea aceasta.

Preşedintele Ligei Culturale ro 
mâne a spus, că după contopirea cul
turală a românilor, va urma şi cotopi- 
rea teritoriilor locuite de români, iar 
Xenopol a spus, că drepturile români
lor se întind până la Tisa.| Un alt ora
tor a spus că românii din sudul Un
gariei se înarmează mereu, cumpărând 
arme militare uzate.

Propun ca să primească Camera 
magnaţilor partea care condamnă tra
tativele cu românii din cererea adre* 
sată Camerei magnaţilor de societatea 
culturală ungară «EMKE» din Cluj.

Răspunsul episcopului 
Hossu.

P. S. Sa episcopul Hossu a dat ur
mătorul răspuns ia atacurile neblejnice 
ale lui Károlyi:

«Protestez în contra aflrmaţiunel 
că absolvenţii institutelor teologilor şi 
pedagogice române ar fi duşmani ai 
statului unitar maghiar,

Oratorul aprobă cu totul acţiunea 
inaugurată de contele Tisza şi ar dori 
ca şi în Camera magnaţilor ca şi la 
Cameră, unanimitatea părerilor să se 
manifeste şi că In această chestie să 
nu se amestece patima pasiunilor de 
partid şi ca să fie discutată cu serio
zitate.

Românii din ţara cceasta îşi vor 
face şi în viitor datoria faţă de patrie 
după cum şi-au îndeplinit-o şi întrecut 
şi vor şti să respingă cu demnitate 
ori-ce încercări străine de a turbura 
relaţiunile faţă de patrie.

Printre conducătorii românilor nu 
au existat nici odată tendinţe Iredentiste 
şi trebue să protestez contra acestei 
acuzaţluni nedrepte.

De altfel, cea mal bună dovadă 
a atitudine! românilor este că în tim
pul gravelor evenimente din ultimul 
timp, rezerviştii români, cari au fost 
mobilizaţi s'au prezintat cu toţii H re
gimentele lor şi nici măcar unul din el 
nu s’a refugiat în România.

Discursul lui Tisza.

Din discursul lui Tisza dăm ur
mătoarele părţi mal marcante :

»Ştirea că Românii din sudul Un
gariei ar cumpăra arme, trebue pri
mită cu cea mai desăvârşită rezervă 
căci nu numai la noi, dar în tot locul 
circulă fel de fel de zvonuri, când o 
chestiune este adusă în discuţie.

O naţiune, mai bine zis vieaţa ei 
spirituală, este caracterizată în mod 
trist, dacă crede astfel de svonuri lip
site de orice temei şi faptul că aceste 
ştiri sunt crezute, dă dovadă nu de pu
tere, ci de slăbiciune detestabilă.

In ce priveşte demonstraţiunile 
Ligei Culturale române ce au avut loc 
Duminecă la Bucureşti, trebue să con
stat că această instituţiune ne este o 
veche cunoştinţă şi am urmărit cu 
toţii şi întotdeauna actele şi atitu
dinea ei.

In privinţa aceasta sunt de acord 
cu contele Iulius Károlyi, că actuala 
demonstraţie a Ljgei Culturale române 
a fost mai vehementă, mai pronunţată 
decât cele anterioare, căci a avut un 
caracter mai agresir decât in  trecut şi 
acum trebue sft ne menţinem calmul 
faţă de manifestaţiunile Ligei Culturale 
române.

Într’o ţară unde există o presă 
absolut liberă şi un drept de întrunire 
nelimitat, este imposibil să nu se în
tâmple lucruri la fel cu acelea ce s-au 
întâmplat Duminecă.

Toate deciaraţlunile făcute Dumi
necă nu trebnesc însă luate în sens 
tragic. Dar nu este mal puţin adevărat 
că nici nu trebuesc desconsiderate, cum 
nu trebueşte desconsiderată nici atitu
dinea autorităţilor române faţă de a- 
ceste manifestaţiuni, căci numai în fe
lul acesta vom putea judeca just şi 
clar situaţia. Motive pentru un demers 
diplomatic nu găsesc însă şi tot aşa 
nu găsesc baze ca să cerem reparaţie, 
la care numai atunci am fi îndreptăţiţi, 
dacă ni s’ar fi făcut nedreptate din 
partea guvernului român, sau dacă a- 
cesta ar fi făcut declaraţiuni pentru 
care ue-ar datora cxplicaţiunl.

In cazul de faţă însă nici una nici 
alta nu s’a întâmplat, aşai că eu nu 
văd necesitatea ca să cerem satisfacţie 
sau să ne luăm satisfacţie, sau măcar 
să cerem pedepsirea celor vinovaţi şi 
reparaţia faptelor săvârşite.

La acuzaţia că şcolile medii româ
neşti ar creşte duşmani ai ideei statu
lui unitar maghiar, răspund că astfel 
de duşmani se cresc şi în şcofile un
gureşti. Nu cunoaşterea sau necunoaş
terea limbei maghiare este cauza a- 
cestei duşmănii. De pildă fruntaşii ro
mânilor cunosc limba maghiară Întoc
mai ca şi limba lor propsie.

Nu trebue judecată situaţia aşa, 
că o împăcare între maghiari şi români 
este imposibilă sau chiar exclusă, căci 
azi există foarte m rlţi români (r-Red.) 
cari sunt aderenţi sinceri ai ideei uni
tare de stat maghiar.

Marea sarcină este [să facem tot 
posibilul ca numărul acestora să crească.

Eu din parte-mi ;nu pot să declar 
decât, ceea*ce am declarat şi până a- 
cum £i o fac aceasta cu solemnitate 
şi demnitate repetând, că voi urma ca
lea aleasă fără teamă, fără îngrijorare«. 

•

Discursul lui Tisza a fost aprobat 
de magnaţi, apoi Camera magnaţilor
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a hotărât ea toate cererile ce 1 s-au 
adresat In chestia desaprobării tratati
velor româno-maghiare să tie puse la 
dosar.

Bucovinenii şi meetingul 
Ligei culturale.

De mult timp ţărişoara Bucovina 
a devenit pentru noi un colţ al celor 
mai curioase apariţii când e vorba de-o 
manifestare solidară naţională a Româ
nilor bucovineni. Atâta ură, atâta gâi- 
eeavă, atâtea panamale şi atâta laşi* 
tate, mai rar am Întâlnit într’o ţară 
locuită de Români. O mână de oameni, 
Împărţiţi în tabere duşmane, conduşi 
de politiciani-gheşeftari —  onoare puţi
nelor escepţii! —  Şi aceasta se întâm
plă In zile, când Românii Bucovineni 
pierd zi de si terenul de sub picioare! 
De un timp Încoace nici n-am mai dat 
loc corespondenţelor, ce leprimiam din 
Bucovina, căci erau de*adreptul respin
gătoare.

Dacă revenim acum din nou la 
rolul politicianilor-gheşeftarl bucovineni, 
este că vedem pe dep. bucovinean J9r. 
Aurel Onciul, această pacoste pe capul 
fraţilor noştri bucovineni, luând rolul 
de »moralizator« şi adresând conducă
torilor »L igei Culturale« pe tema mee- 
tingulul de Duminecă atacuri de cel 
mai perfid calibru.

Ziarele vieneze şi ungare publică 
cu o vădită satisfacţie declaraţiile aces
tui aventurier politic, In cari, răspun
zând discursurilor rostite la meetingul 
Ligei în chestia Bucovinenilor, Dr. A. 
Onciul are tupeul să declare, că „Ro
mânii din Bucovina, cel puţin de zece 
ani de când iau şi eu parte la politica 
activă, n-au absolut nici un motiv ia 
doleanţe naţionale«!?

Atâta lipsă de conştiinţă naţională, 
atâta nepricepere a intereselor neamu
lui, şi atâta lipsă de recunoştinţă faţă 
de acei cari cu inima strânsă de du
rere urmăresc nimicirea Românismului 
din Jurul mormântului dala Putna —  
n-am întâlnit nici chiar la cele mai 
întunecoase specii de-alde Onciul. Iar 
atacurile adresate profesorilor şi stu- 
denţfmei universitare din Bucureşti ne 
scot la iveală încă o altă lăture a 
mentalităţii lui Aurel Ouclul, cea a 
unul om descreerat.

II compătimi De altă parte cre
dem că fraţii noştri din regat nu vor 
fi prea supăraţi pentru atacurile venite 
din partea acestui om, iar pentru fra
ţii noştri din Bucovina să servească de
butul lui Onciul ca un nou imbold pen
tru a lupta în contra indivizilor de 
teapa lui Ondu.

•

Nu putem aproba nici tonul ce
lorlalţi bucovineni intervievaţi.

Circnmserippe
electorale.

(Fin*)

Judeţul Sibiului.
In judeţul Sibiului B’a easaat cir

cumscripţia Cristianului, dar s’a Înfiin
ţat una nouă, a Săliştei. Oraşul Sibiiu 
a rămas cu două cerouri ca până 
acum. In amândouă au maioritatea 
Saşii, dar In suburbii sunt şi mulţi 
alegători români. Celelalte circumscrip
ţii sunt:

C. Săliştei, cu sediul In Sălişte, 
are 47 comune.

C. Sebeşului, sediul Sebeşul săs. 
cu 12 comune, Împreună cu oraşul 
Sebeş.

C. Nocrich, are sediul în Nocrich 
şi 29 comune,

In aceste cercuri avem mulţi a- 
legători români şi pe lângă o bună 
organizare şi pregătire am avea mato- 
rităţi in două circumscripţii.

Judeţul Sălajului.
C. Cehului-Silvaniel, cu sediul 

electoral In Ceh şi cu 65 comune.
C. Şimleulul, centrul Şimleu, 41 

comune.
C. Tăşnadului, sediul Tăşnad, co

munele sunt în număr de 54.
C. Zălaului, (Zliah) cu 81 comune 

şi cu sediul in Zălau.
In acest moment ou putem şti dacă 

a’ar putea lua cu succes lupta electora
lă cel puţin în un eero. Ar fi bine să 
se intereseze de cu vreme fruntaşii din 
Sălaj şi să aranjeze lupta electorală.

Judeţul Solnoc-Dobâca.
Cllendei. cu centrul de alegere In 

Ueanda-marc,
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Are 120 de comune. Aici avem 
majoritate română.

C. Gherlei, sediul Gherla 60 co
mune.

C. Lăpuş, centrul electoral Lăpu- 
şul-ung. cu 54 comune.

C. Dej, sediul Dej, 21 comune, 
împreună cu Dejul.

C* Beclean, cu sediul Boolean şi 
63 comune.

Judeţul Timiş.
Are 9 circumscripţii Din aceste 

Înregistrăm următoarele cu câte un 
număr mai Însemnat de alegători rom.

C. Buziaşului, sediul Buziaş-băi, 
comune 26.

C. Biserica-albă cu ÎS comune, 
sediul Biserica-albă.

C. Lipova, sediul Lipova, comu
ne 24.

C. Recaşului, sediul Reeaşul-Timi- 
şului, 37 comune.

C. Aradulai-nou, cu sediul in A - 
radul ncu şi eu 17 eomune.

Judeţul Turda-Arieş.
C. Vinţului, cu,^sediul electoral In 

Vinţul-de-sus, comune 51.
C. Ludoşului, sediul Murăş-Ludoş 

comune 37.
C. Turdei, cu sediul fa Turda, are 

52 comune Împreună cu oraşul Turda.
Ticluirea Împărţirii este aşa 

Încât în toate trei circumscripţiile ies 
In majoritate alegătorii unguri.

Kn alte judeţe.
In afară de aceste mal avem a- 

legători români şi In alte judeţe, dar 
In număr mic, In unele disparent. A- 
ceste sunt: judeţele Ciuc, Odorheiu, 
Trciscaune, Bichiş, Torontal, etc.

Oraşele.
In oraşe, cari au mai multe cir

cumscripţii, proiectul fixează hotarele 
circumscripţiilor cu numirea stradelor 
şl pieţelor. Circumscripţiile Budapestei 
8’au sporit considerabil după noua 
iege. Are In total 22 da circumscripţii. 
Oraşele din ţinuturile româneşti, cari 
au câte două circumscripţii, afară de 
cele amintite, mai sunt: Aradul, Clujul 
Târgul-Murăşulul, Oradea, Timişoara, 
etc. In oraşe noi nu ne putem validita 
eu candidaţi proprii. Vitregitatea tim
purilor a avut ea urmare faptul, că 
nu avem Încă oraşe româneşti.

Ş Ţ  î  D  T  
JL X X«

—  22 Martie 1914.

Ş t i r i  d in  R o m â n ia »  Comi- 
siunea mixtă româno bulgară, in ches
tia podului peste Dunăre, a ţinut alal- 
taeri o nouă şedinţă la ministerul lu
crărilor publice, sub preşedinţia d-lui 
A. Saiigni.

—  S-a hotărât definitiv —  anunţă 
»Dimineaţa« —  numirea d-lui O. D ia- 
mandi ca director general al teatrelor.

—  Deschiderea expoziţiei anuale 
a societăţii mTinerirnea artisticău, va a- 
vea loc anul acesta In ziua de Dumi
necă 30 Martie v., în localul fostei pa
norame Qriviţa. Pregătirile pentru a- 
ranjare au Început de mult şi urmează 
cu multă sârgulnţă sub conducerea celor 
irai distinşi artişti. S-au anunţat până 
acum aproape 300 lucrări de pictură 
şi sculptură.

—  M, S. regina a vizitat alaitaeri 
expoziţia anuală a societăţii de binefa
cere »Munea«, de care a rămas încân
tată. Din lucrurile expuse a reţinut 2 
costume naţionale, trei superbe rochiţe 
de copii, 12 şervete şabace şi ajour, 2 
vălniţe de Bănat şi o perdea de dan
telă lucrată de mână.

Principii români ia Petersburg.
Unele ziare din Ţară primesc informa
ţia că A A. LL. principele Ferdinand, 
principesa Maria şi principele Caroi, în 
urma dorinţei exprimate de ţarul şi ţa- 
revna Rusiei, şi-au prelungit şederea la 
Petersburg cu o săptămână. AA. LL.se 
vor reîntoarce deci ia Bucureşti Joia 
viitoare în 27 Martie v. Pe sărbătorile 
PaştUor va sosi în Ţară şi A. S. prin
cipele Caroi, întru cât sărbătorile Paş
tilor din acest an coincid cu aniversa
rea naşterii M. S. regelui şi proclama
rea alegere! de domnitor. Se ştie —  
după cum am anunţat, —  că suveranii 
României şi familia princiară vor pe
trece sărbătorile Paştilor ia Sinaia.

Cererea de extrădare a ini Măn- 
dăebescu Asupra svonuiui că Austro- 
Ungaria ar fi cerut extrădarea lui Măn
dăchescu, »Universul« scrie următoa
rele :

»Este adevărat, că prin itermediui 
Iegaţiunii sustro-ungare din Capitală, 
s-a înaintat guvernului român o cerere 
de extrădare a lui Măndăchescu. In a- 
ceastă notă însă se adaugă că se face 
cererea de extrădare, intru cât sunt a- 
devârate informaţiunile obţinute de po
liţia austriacă, cum că Măndăchescu ar 
fi născut în Ungaria. Ori s-a dovedit 
încă dela arestarea lui Măndăchescu, că. 
ei este născut într o comună din jud. 
Buzău. Deci, în acest caz, chiar prin 
forma în care este redactată, cererea

guvernului austriac este nulă, prin făp
tui că nu este menţinută. De altfel şl 
paşaportul lui Măndăchescu dovedeşte, 
că el este supus român. Asupra cere
re! de extrădare a fetei Marietta Solo
mon, care a făcut scrisoarea trimisă de 
Cătărău episcopului Miklossy, cum şi a 
mătuşei acesteia, rămâne să se pro
nunţe instanţele noastre judecătoreşti«.

—  Tot în chestia aceasta ziarul 
»Adevărul« află că d-1 Slătineanu, titu
larul cabinetului 5, a luat interogatorul 
atât al lui Măndăchescu cât şi a celor 
două fete. Asupra acestui interogator 
nu s-a putut afla decât că Măndăchescu 
susţine a fi născut în comuna Glodeanu- 
Sărat (jud. Buzău) din părinţi ţărani. 
Spre a se stabili exactitatea acestui 
fapt,’ parchetul a cerut primăriei din 
amintita comună extrasul de naştere al 
lui Măndăchescu. De asemenea parche
tul caută să stabilească dacă cele două 
prietine ale lui Cătărău sunt într-ade-

! văr supuse austro-ungare.
—  După cum anunţă gazeta »Cu

vântul Studenţilor«, ştudenţii bucureş- 
teni sunt convocaţi pe azi la o mare 
întrunire publică, pentru a hotărî punc
tul de vedere studenţesc în chestia co
legului lor Măndăchescu.

Plecarea dini Coandă în Egipt. Ge-
ralul român dl Coandă —  după cum 
se anunţă din Constantinopol —  a pă
răsit capitala Turciei, continuându-şi 
călătoria spre Egipt, în care drum se 
va opri şi la Atena. In momentul ple
cării, ministrul marinei turceşti Djemal- 
paşa a salutat pe dl Coandă, pe bor
dul vasului român, unde a vorbit cu 
dânsul vreo 40 minute. Se svoneşte, 
că ia reîntoarcerea sa in România, dl 
Coandă se va opri din nou la Constan
tinopol pe o zi sau două.

Asentărlle —  după cum anunţă 
foaia oficială a ministrului de honvezi 
—  vor începe în 22 April şi vor ţinea 
până In 20 Iunie.

Procesai lai ßorkij. Din Petersburg 
se anunţă, că scriitorul Maxim Gorkij 
a trebuit să se oblige în scris, că nu 
va părăsi Rusia înainte de judecarea 
procesului său.

Congresul international al prassei.
Societatea »Union des Assoclations de 
Presse« din Paris a hotărât ca, în anul 
curent, congresul internaţional ai pres
se! să se ţină în luna Iulie la Copen
haga. In acest congres se vor discuta: 
apărarea secretului profesional, repro
ducerea scrierilor jurnalistice, ajutora
rea ziariştilor cari trăiesc departe de 
patria lor, înfiinţarea baroului de zia
rişti ş. a.

Scriitorul Pani ffeyse a murit —
după cum se anunţă din München — 
aiaităseară la orele 5 si 20 minute.

Dr. Paul Heyse, nestorul scriitori
lor germani, moare în etate de 84 de 
ani. Ei a fost cei mai apreciat roman
cier în Germania şi a desfăşurat în a- 
ceastă direcţie o activitate extraordi
nară de mare şi plină de succes. Ro
manele sale istorice mai ales au fost 
mult citite. In domeniul dramei a pro
dus lucrări de valoare cari au fost 
mult apreciate.

Eri la amiazi corpul neînsufleţit 
al scriitorului a fost transportat la cei 
mai idilic cimitir din München, numit 
»Waldfriedhof».

Muncitorii roşi In strâmtoare, in
urma grevelor muncitoreşti din Rusia, 
direcţiunea fabricelor şi tuturor stabi
limentelor statului a anunţat că sistea
ză lucrările şi nu va mai reprimi pe 
muncitori în servici decât numai după 
Paştiie gr. orientale. Ştirea â stârnit 
o grozavă nelinişte în sânul muncito
ri mei, ameninţată să rămână fără nici 
un ban pe sărbători. Direcţia fabricelor 
statului însă a mers mai departe: a 
îndrumat toate societăţile de consum, 
cari depind de guvern şi de fabricele 
statului, să detragă creditul tuturor 
muncitorilor, aşa ca aceştia să nu-şi 
poată lua pe credit nici haine şi nici 
chiar de-ale mâncării. In urma acestor 
măsuri atât de dureroase pentru mun
citorii din fabrici, aceştia au convocat 
o adunare, dar au fost înprăştiaţi de 
poliţie. Muncitorii eschişi din lucru au 
Împresurat alaltăerl fabricile cari mai 
funcţionează, voind să Îndemne la gre
vă pe ortacii lor din aceste fabrici, iar 
pe străzi au lipit placate mari roşii — 
cari au fost rupte şi înlăturate de po
liţie —  îndemnând pe toţi muncitorii 
la greva generală.

0 groaznică catastrofă s’a petrecut
Luni În apropierea locului unde se 
prăpădise Titanicul. Amănunte despre 
această nenorocire —  deşi contradic
torii —  abia acum sosesc din New* 
York. Vapoarele »New-Foundland« şi 
»Soutbren Cross« plecaseră încă în 18 
Martie spre a duce la vânătoare de 
foce mai multe sute de pescari. Pe 
drum s’a ataşat celor două mari va
poare încă un parc mai mic de vase 
de pescari, porniţi |din St. lohn. Când 
au ajuf s la margiuea Câmpurilor de 
ghiaţă, unde au debarcat pescarii, s’a 
pornit un uragan puternic, care a în
ceput să prâbuşiască şl să răstoarne 
peste olaltă stânci mari de ghiaţă, ame-

| ninţând cu pieire sutele de pescari.
| Personalul vasului »New-Foundland« 

care era încă îu pericol, n’a putut sări 
în ajutorul nenorociţilor decât numai 
dupăjpotolireafurtunei,când dintre toţi cei 
plecaţi numai pe unul singur^l-au mai 
aflat In vieaţă. Ceilalţi, parte au murit 
de frig, parte s’au Înecat Vasul »Sout
hern Cross« care plecase cu 300 de 
pescari, nu s’au mai întors decât numai 
cu vre-o câţiva. Intre cei morţi sunt şi 
câţiva matrozi ai vaselor amintite.

După alte ştiri însă numărul vic
timelor nu pare a fi tocmai atât 
de mare.

Jandarmi — mijlocitori ai emi
granţilor. Jandarmeria austriacă a des
coperit o organizaţie pentru mijlocirea 
emigranţilor, care condusă de comersan- 
tul galiţian Gross, a mijlocit in anii 
din urmă, emigrarea, fără paşaport, a
18,000 tineri obligaţi la serviciul mili
tar, în schimbul sumei de 100 cor., de 
om. In această afacere sunt complicaţi 
şi jandarmi, ba ar fi vorba chiar de 
un ofiţer—jandarm, care simţind că 
va fi descoperit, s’a sinucis. S’au făcut 
mai multe arestări. Cercetările con
tinuă.

Roosevelt trâeşte. o telegramă din 
Neir-York desminte ştirea despre dis
pariţia lui Roosevelt şi a expediţiunei 
sale. S’a primit la New-York o telegra
mă din Manaos, în care se spune, că 
expreşedintele Roosevelt împreună cu 
însoţitorii săi a plecat din interiorul 
pădurilor sălbatice spre ţărm şi că în 
timp de o săptămână —  dacă nu se 
va ivi vre-o nenorocire —  va ajunge 
în pace la ţel.

Nou record în aviaţie. Din Paris 
se anunţă: Aviatorul Garrais a între
cut alaitaeri toate recordurile în sbo- 
rul cu pasageri. Având 9 pasageri, avi
atorul Garrais s’a ridicat în timp de 
55 minute până la înălţimea de 1600 
metri, de unde s’a scoborât la pământ 
în timp de 11 minnte.

Zilele trecute se ridicase la înăl
ţimea de 1580 metrii având opt pa
sageri.

Descoperiri dm epoca antidlluviană.
Dr. Reck, care face cexcetări în coli- 
niile germane ost-africane a găsit o 
mulţime de schelete petrificate a di
ferite animale din epoca antidiluviană, 
după cari se vede că fauna Africei din 
acea epocă era in mare parte ca cea 
de azi. S’au găsit Intre altele scheletele 
a două soiuri de elefanţi: unul mai 
mare iar altul mai mic decât cel de 
azi. Un colţ din soiul acelor elefanţi 
uriaşi are lungimea de 3.18 m.

Ziarul „Universul“, având ii- 
bera intrare în Ungaria e dispus 
la cerere a trimite prospecte cu 
condiţiile de abonamente, cât şi 
condiţiile de înfiinţarea depozitelor 
de vânzare. Oferte la „ Universul“ 
Bucureşti. 3—3.

Ştiri mărunte. Se anunţă din Con
stantinopol că studenţii in medicină şi 
drept, otomani pregătesc o călduroasă 
primire studenţilor români, cari îi vor 
vizita la Paşti. Ştudenţii turci au alcă
tuit comitete de recepţie.

—  Din Simferopol ;se anunţă: In 
satul Djavtobe, lângă Feodosta, s’a pro
dus o erupţiune a unui vulcan socotit 
stins de multă vreme. Victime omeneşti 
n’au fost şi satul n’a suferit stricăciuni 
de oarece curentul de lavă a luat o 
direcţiune opusă satului.

—  Agenţia »Reuter» află că în 
insula lava a deraiat alaitaeri un tren 
lângă Tangjoprick. Locomotiva împre
ună cu 5 vagoane a căzut într’un râu. 
20 de Indigeni au murit iar 50 au fost 
grav răniţi. Pasagerii europeni cari se 
aflau în vagoanele din urmă, au rămas 
neatinşi.

0 doftorie ieftină de casă. —  Pen
tru funcţionarea regulată a mistuirei sto
macului se recomandă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidlitz a lui Moli. Cu
tii originale â 2 cor. se pot căpăta zil
nic prin postă de la farmacistul A. 
M o li,  liferantul Curfcei din Viena Tuch- 
lauben 9. In farmaciile din provincie să 
se ceară preparatul A . Moli provăzut 
cu marca de contravenţie şi subscri
ere — (1)

Parastasul mesei studenţilor are 
loc mâne, Duminecă, în bisericile Sf. 
Nicolae din Şcheiu şi Sf. Adormire din 
Braşov-cetate.

Şedinţa festivă a studenţilor. A- 
trageui atenţiune publicului asupra şe
dinţei festive a societăţilor de lectură 
ale studenţilor români, care va avea 
ioc mâne după prânz la orele 3. Intra
rea e benevolă, iar venitul şedinţei e 
destinat o parte Mesei studenţilr şi o 
parte fondurilor societăţilor de lectură.

Conferinţa invâţătorească trilu- 
nară a învăţătorilor din tractul Bra- 
nului se va ţinea Joi în 9 Aprilie st. 
n. In comuna Cristian Se va discuta

| chestiunea introducerii învăţământului 
| alternativ în scoalele noastre confe

sionale.
Urania Kino. In sala Redutei Du

minecă ă April 1914. la 9* •
oare. Pathe Journal«, »Poveşti de 
strigoi«. Colorat, foarte Interesant, Leh
mann vrea să se dueleze. Umor. Seria 
cea mai nouă de senzaţie I Jules 
Verne ! Călătorii fantastice în regiuni 
sălbatice exotice. Primul film »Jules 
Verne«. »Cu 25 filer! In Jurul pămân
tului«. Călătorie romantică. Aventuri 
descrise cu multă putere. Durata re
prezentaţiei 1 ‘/2 oară.

»Max ca operator de bătături«.
Din cauza teatrului german n’au 

loc în luna Aprilie reprezentaţiunei- 
chineme.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
Victor Anestin: O tragedie cerească 

poveste astronomică (Bucureşti, Edi
tura tipografiei ziarului »Universul« 
Str. Brezoianu 11) in aeeastă poveste 
astronomică autorul povesteşte cum în 
anul 3000, un corp imens, un soare 
stins, pătrunde in sistemul,solar, pro
ducând colosale perturbări. Planeta 
Marte e svâriită afară din sistemul 
solar, trimisă în Infinit, iar planeta Pă
mânt îşi schimbă drumul ei regulat în 
jurul soarelui, fiind când mult mai 
aproape de soare, când mult mal de
parte decât e acum, dincolo de drumul 
planetei Saturn. —  Planetele Marte 
Pământul şi Venus sunt locuite. Ome
nirile lor sunt îngrozite şi pe Pământ 
au loc şcene îu adevăr sălbatice. —  
Povestirea e atrăgătoare şi în acelaşi 
timp instructivă.

—  Iu Biblioteca »Flacăra« a 
apărut Nr 14: A De Herz: Păiajenul, 
comedie In 3 acte. Ediţia III. Preţui 
50 bani.

— Revista pentru literatură, artă şi 
ştiinţă „Luceafărul«  Nr. 6 1914 cu ur
mătorul cuprins bogat şi variat: Un 
ofiţer în rezervă : Chestia noastră mi
litară. Maria Cunţan: Unui poet (poezie). 
D. N. Ciotori: Intr’un sat. AJ. Ciura: 
In Binţinţi. Costea Gruia: Pe un album 
(poezie). Radu S. Dragnea: Poetul Şt. 
O losif. Dăii de seamă. Cronici. Ilus
traţi uni.

In  Panteon.
Se caută pentru cumpărare cartea:
In Panteon. Marii noştri bărbaţi de 

la 1848—49, de Silvestru Moldovan. 
Sibiiu 1901.

A  se adresa la redacţia «Gazetei», 
indicând şi preţul de vânzare.

U LTIM E ŞTIRI.
Bucureşti, 4 Aprilie. Liga cul

turală publică un comunicat mai 
lung explicativ, in care protestează 
în contra modului, cum pressa aus- 
tro-ungară a exploatat manifesta- 
ţiunea ei din Dumineca trecută.

Liga culturală are dreptul să 
se intereseze de soartea fraţilor din 
Austro-Ungaria. Tratativele lui Ti- 
sza n-au oferit culturei româneşti 
nimic serios ci numai o stare pro
vizorie, care uşor poate fi cassată. 
In contra acestui provizoriu ţin
teşte pretenziunea despre autono
mie pe care Liga o cere în inte
resul culturei naţionale a Români
lor din Austro-Ungaria.

De încheiere îşi exprimă spe
ranţa, că se vor găsi căi şi mij
loace, cari să facă pe cei din Bu- 
dapesta^sâ creeze ceva bun, care 
să realizeze fericirea tuturor po- 
poraţiunilor diu Austro-Ungaria.

Proprietar:
ţp. A. Mureşianu : Brarisee & &amp 

Redactor responsabil: 
loan Brotea, .

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
4
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!  u e s i a c e r e  i o t a L l u  de autorităţi ■

Din cauza desface- r illlT Ilt li1!! _ cu începere din 16 Martie 
/ jr  urmează vânzarea totală

rei magazinului U U i l l i l l  U D O I U00 H i  j cu p r e ţ u r i  s că zu t e .
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher T. u -m .  Telefon 487 Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

■  un mare asortiment de haine moderne, deprimă
r i  « V  ■  ■  ■  vară, pardesinri, haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii,
Costume şi jachete penru fetiţe in magazinul

Depner, Roth & Westemean,
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori (M ie  se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bimă, executarea modernă şi solidă a hainelor.

Pretu ri m oderate fixe .
Comande din provincie se esecută iute şi punctual. 5-25

Sanatorium „S A N I T A  S” fă
Institutul şi căminul fizico-dietetic,

In Yersecz (Vârşeţ), Ungaria de sud.
medic dirigente: D r. Ii. M EH ES.

Sauatorul este construit după modelul sanatoriilor moderne din străinătate 
Cură individuală după sisterr ul Dr. LAH M AA 'N . Băi de lumină electrică, băi de 
aer şi soare, toate metoadele de întrebuinţare a apei, băi medicinale. Cure die- 
tetioe, cură de struguri. Institutul se află la poalele dealurilor, este provăaut cu* 
parc şi colibe aeriene şi este desohis tet anul. L a  dorinţă se trimit prospecte 
1—8 Sezonul principal Mai—Ootomvrls. —  P reţu ri moderate. —

1

Hü

i

Sanatoriu Dr. Jokelius
situat în grădină liniştită, la faţa soarelui, primeşte bolnavi 

In căutare, în cazuri hirurgice, de naştere şi boale
femeeşti.

Medic primar Dr. JKKLIIUS. tun
m
m
m

THEXTRA
cel mai fin extract de ceai fluid

Bun şi ieftin.
Indispensabil pentraspotr şi economi
Se capătă la I. L . A . Hesshaimer 
Victor Schreiber, Brüder Fleischer 
Julius Teutsoh, drogerie, A lfred 
Kamner, Karl Irk ’s succesivii, 
Heinrich Petersberger, N. Giădi- 
nar, Ooleşa & Pană, Seewaldt succ, 
10—25 E. Mönich etc.

*  -----------— >

Linia Olanda-America
=  ROTTERDAM- =
Societate de Navlgaţiune cu 
vapoare, Olandeză - Americană

Firmă protocolafi In Ungaria:
Mersul vaporului tn fiecare 
— — săptămână. : ■■

R0T1ERDAM-
NEWYORK-KANADA.

Birou

Budapest VII., ThfikSly ut 10
" ""

Prafurile-Seiditz ale lai MOLL
V eritab ile  numai dacă fie-caj*e_ cutie este p rovăxu fă  eu m arca  de 
......... . ■ 1 '■ a p ă ra re  a lu i A. MOI^L ş l eu su b sc r ie re a  sa ----------------

Prin. efectul de lecuire durabilă al Prafurilor Se’allifz de A. Moli în contra gre
utăţilor celor mai carbicoase la stomac şi pântece, îa contra cârceilor şi aerele! ia sto
mac constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, coogestiunei de sânge, haernorhoiitoîor 
şi * a celor mai diferite boale femeesci a luat acest medicament de casă o răsoândn-e 
ce creşte mereu de mai multe decenii îl coace. — Preţul unei cutii originale sigilate Co

rone 2*— Falsificai,lila se vor urmări ne cale judecătorească.

Franznranntwem şi sareaiui Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provă •' ate c 

marca de scutire şi cu plimbai lui A. Moli 
Franzbranntwein-ul şi sa rea  este io a e bine cu” 

n<scută ca un remediu popular cu deosebire alină dureri^ 
de şoidină şi reumatism şi a altor urmări 

de recealâ.
Preţul unei cotii originale plombate cor. 2*—

Săpun de copii a lui jJoll.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru culti
varea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —Preţul uuei bucăţi cor.

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este pro văzută cu marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin F arm ac is tu l A. M OLL Wien, I. Mlanben
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuează Zilnic prin postă.
La deposite să se ceară anumit preparantele provăzute cu iscălitura şi marca de 

apărare a lui A. M O L L »
Deposit In Braşov; Cari S ch m îd t, farmacist. 50—44

Anunţ de licitaţie.
In  27 şi 28 Aprilie st. n. 1914 

se vor vinde cu licitaţie Obiectele 
se sau amanetat din 12 Ianuarie 
1913 până inclasive în 22 Martie 
1913 şi anume: sub numărul 
575— 1913 până inclusive cu Nr. 
4436— 1913 ai căror termin a es- 
pirat şi nu s’au resoumparat.

Licitaţia va avea loc în lo
calul Casei de zăloage, dela Ő oare 
până la 11 oare a. m. şi în caz 
de lipsă dela 2 până la 4 oare 
p. m.

Obiectele cari se vor vinde 
sunt: Giuraericale, ciasornice 
de aur şi argint şl alte scu’e 
de aramă, cioaie, cositor, flanele, 
haine bărbăteşti şi femeieşti, 
cisme, ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Răscumpărarea sau înoirea 

amanetelor se poate face numai 
pâuă cu o zi înainte de licitaţie.

In ziua vânzării cu licitaţie 
nu se permite nici într’un chip a 
prelungi amanetarea.

B r a s s ó ,  4 April 1914.

Casă de amanetare orăşenească .

6 -1 0

Atenţiune
părechi încălţăminte, garantat 
solide, de bărbaţi, dame şi co
pii, vând —  în lipsă de loc —  
cu 25— 30# mai ieftin, decât 
preţul obicinuit Totodată atrag 

atenţiunea Onor. public, că mi-au sosit mari 
cantităţi de mărfuri de Paşti în bogate şi 

variate sortimente.

I. SABADEANU,
Magazin de încălţăminte.

10. BRAŞOV, Strada Porţii Nr. 10.

Balsamul Farmacistului A. THIERRY
este o dnftorie vindecătoare la toate suferinţele deplumâni 
piept, alină catarul şi perîpnenmonia şi tuşea. A re efect 
escelent la laringită. Prin gargarizare împiedecă difteritis, 
răguşală etc. Vindecă frigurile, Vindecă boale de ficat sto
mac intestine colică, asthma, coneestiune. acreală în gât 
etc. Vindecă trânjii, hemornide. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, foolosit ca apă de gură întăreşte gingiile, delătură 
mirosul grea din gură şi stomac, dureri de cap, şoldină 
etc. Mijloc bun contra limbricilnr Folosit extern pentru 
rane. foc viu, fistule, arsuri, degerături, r e. —^
Să nu lipsească din nici o casă. cu deosebire când gra- 

reasă mflurnţa4 colera şi alte epidemii. —  A  se adresa:
An die Schutzengel-Apotheke 

des A. THIERY în Pregrada bei Rohitsch.
12 sticle mici sau 6 ouplâ sau 1 sticlă specială costă 5 EL 60 b.

L a  comande mai mari preţuri scăzute,

h’Ctf l-V; N.; ,

908 <Ur etjf
AThwrry îfetti RoMncfc *

Alifia Centifblia veritabilă.
opreşto şi vindecă înveninarea sângelui, face operaţia de prisos.
Se foloseşte : la stagnarea curgerei laptelui de prisos, dureri de 
piept, foc* viu, suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umuături 
de picioare şi carie; răni de lovituri, contuziuni, scoaterea cor
purilor streine ca ţăndări de sticlă, aşchii, năsip, alice, ghimpi 
etc., la umflături abscese, alubă, umflătură de unghii, băşică, 
răni la picioare, răni produse de arsuri degerături, umflături de

gât, răni la copii etc. etc.
2 borcane costă 3 i i  60 baui, cu ramburs san trimiterea banilor.

Se capătă la farmacia J °  séf v . Török şi la farmacii din Ungaria. Eu  gros' 
D r.gu erii: ThsImayer & Seitz, Kochmatster Nachf. Brúder R«danovifce In Bpestf 

Unde nu se află depozit să se facă comanda direct la 43— 5C

Schutzengel-Apotheke des A- Thiery ie Pregrada bei Rohitsch-

fi înainte de a comanda sau de a cumpă a ! I

I 9I& < oga Vă covlnge ce ieftin, c h  preţ I  
potrivit puteţi cum păra dela mine* I

Cu toată stim a |

H . O S T E R S E T Z E R
Mare Magazin de G i u v a e r  l e a l e ,  I  

obiecte de au r şi argint* I
B R A Ş O V ,  TÂRGfUL GR A 0 LUI Nr- 9- |

A t e l i e r  p r o p r i u  c u  m a ş i n ă r i i  de p r e d -  | 
z i n n e  p e n t r u  r e p a r a t u r i .  B

DESCHIDERE DE MAGAZIN.
Am  onnarea a aduce la cunoştinţa On. public, că după un period 
de 22 ani de activitate, am eşit din legăturile cu firma „Frie- 
drich Reiser* şi am deschis pe piaţa din loc în Coltul str*a- 

dei Vămei Nr. 30 (palatul Czell) un

cu articoli de strungârie şi um brele (corturi).
Se află un deposit asortat bine cu umbrele dela genre cel mai 

ieftin până la cel mai fin arfckoli de galanterie ca rechisite 
de fumat, bastoane, etc.

Reparaturi ce cade în branşa aceasta ca îmbfăCâfE3 de COftUfi CU 
8t0f6 bUUe CU garanţie, reparaturi la umbrele bastoune, gente. pă

puşi se execută solid şi punctual.
Rog ou. public ami sprijini între
prinderea mea semnez cu stimă Victor Goldschmidt.

TIPAtOJL TIPOGRAEMI A, MUMA$UMP MUÄIB8» *  COMP BttAŞuV.


